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II. Vilmos.
(T. Z.) A nagy német birodalom 

imperatora, kinek ragyogó nevét Írjuk 
soraink fölé, szombat óta vármegyénk 
szomszédságában élvezi Frigyes főher­
ceg vendégszeretetét.

A világ mindennapi életében egy 
kimagasló, hatalmas momentum e tény, 
mely közvetve reánk tereli az öt világ­
rész népeinek megszámlálhatatlan tekin­
tetét.

A szőke Duna csobogó habjain 
halad naponta az a hajó, mely magába 
rejti a germán Cäsart, aki most már 
ismételten dokumentálja a magyar nép 
iránti rokonszenvét eljövetelével.

Örömmel és büszkeséggel konsta­
táljuk, hogy amidőn a németek nagy 
uralkodója hazánkat időnként felkeresi, 
választása mindenkor arra a bájos terü­
letre esik, mely megyénk testének, ha 
közigazgatásilag nem is, de természet­
szerűleg szerves részét képezi

Bácsmegye lakossága is részt kér 
a vendéglátás örömeiből és ha közvet­
len nem is mutathatja ki igaz és őszinte 
rokonszenvét II. Vilmos császár kima­
gasló személyisége, dicső cselekedetei 
iránt, de a távolban féltő gondossággal 
őrködik minden lépése felett a magyar 
házigazda közmondásos udvariasságával 
és előzékenységével.

Ritka nemzet az ma a földkerek­
ségén, amely oly bölcs uralkodóval 
btiszkélkedhetik, mint büszkélkedik a 
nagy német birodalom az övével.

A nagyhatalmak állami életében 
II. Vilmos császár uralkodása oly ra­
gyogó tények és eredmények szakadat­
lan láncolatából áll, melyek csodálatra 
és lelkesedésre ragadják az egész 
világot.

Méltó barátja ő a mi szeretet ősz 
királyunknak, kitől mint fiatalabb, min­
denkor bölcs tanácsokban van része, 
melyeket ifjúságának hatalmas lelkese­
désével fordít népeinek javára.

Modern uralkodó a szó szoros érte­
lemben, aki nem habozik egy pillanatig 
sem lemondani családi tradíciókról, ha 
mélyen érző szivét népei előtt azok jó­
voltáért fel kell tárnia.

Pedig a német birodalom óriási 
területét bölcsen és közmegelégedésre 
kormányozni emberfeletti feladat, melyet 
csak oly ember képes megoldani, mint 
a népszerű és szeretett imperátor, aki 
itt van közöttünk, az ő magyar barátai 
között.

Az összes nemzetek között mi va­
gyunk elsősorban azok, akik mély ér­
deklődéssel kísérjük Vilmos császárnak 
minden bölcs ténykedését és az elsők 
vagyunk, akik minden sikerét, melyből 
mindennapra esik egy nagy csomó, igaz 
rokonszenvvel és elragadtatással üdvö­
zöljük.

Nincsen falu, nincsen határ, mely­
nek népe ne érdeklődne az ő felséges 
személye iránt és ne csodálná a nagy 
német birodalom óriási arányú fejlődé­
sét, melyben az oroszlánrész, a nagy 
német uralkodónak jut.

És hogy ez igy van, azzal mint­
egy dokumentálja e nemzet azt a baráti 
vonzalmat, mely II. Vilmos és közöttünk 
magyarok között, az első szívélyes ta­
lálkozás óta fennáll.

Hiszen ki ne emlékeznék arra a 
hires felköszöntőre, midőn a fejedelmi 
ajkak egy egész világ előtt nyíltak 
szóra es hírül adták tulnan az óceánra 
is, hogy Magyarország népe az elsők 
között van dicsőséges múltjával, fényes 
jelenével. Hogy e nemzet méltó barátja 
az övenek erőre, jellemre, haladásra 
nézve és amely nemzet előtt ő meghaj­
totta az elismerés pálmaágát, mely örök 
büszkeségét képezi nekünk magya­
roknak !

Ki ne emlékezne II. Vilmos császár 
legutóbbi ittlétére, mely annyira bővel­
kedett kedves epizódokban, melyek mind 
azt bizonyították, hogy hozzánk őt az 
igazi rokonszenv vezérelte.

Legutóbbi ittlétekor felkereste a jó 
bácskai népet, szóba elegyedett velük 
és midőn távozott, magával vitte a kel­
lemes impressziók nagy sokaságát, me­
lyek őt szombaton ismét hozzánk ve­
zérelték.

Örömmel és lelkesedéssel látjuk 
tehát őt ismét viszont megyénk határá­
ban és midőn őt igaz szívből üdvözöl­

jük, kívánjuk, hogy azok a napok, me­
lyeket nálunk tölt, valóban az üdülés 
és szórakozás napjai legyenek és felej­
tessék el a nagy uralkodóval ország­
osának nehéz gondjait.

Megyénk népe féltő gonddal őr­
ködik léptei felett, nyugodtan töltheti 
nálunk napjait: mert akit magyar kar, 
magyar szív őriz, azt megóvja Isten 
minden veszélytől!

A tanítás uj rendje. )
A „Bácska“ 68. száma „Az uj 

tanórarend“ c. vezetőcikkében az áll. 
főgimnáziumban behozott uj tanítási 
renddel foglalkozik.

Miután minden újításnak természet 
szerint s a dolgok teljes és alapos isme­
rete mellett is ellenesei szoktak lenni, 
nekem, aki az uj rend hive vagyok, az 
a célom, hogy a dolgot teljesen tiszta 
világításba helyezzem, hogy a való 
tényállás nem ismerése miatt, vagy 
hangzatos frázisok által félrevezetve ne 
szaporodjék az ellenzők száma. De 
másrészt nem volnék őszinte, ha be nem 
vallanám, hogy felvilágosításaimmal nem 
csak a még habozókat, de az ellenesek 
táborát is meg szeretném hódítani — 
azon ügy számára, amely egyelőre 
csak a mi intézetünket érdekli, de tá­
volabbi vonatkozásaiban egész társa­
dalmi életünkre jótékony hatást van 
hivatva gyakorolni.

A fentidézett cikk írója ellen, azt 
hiszem természetes az a kifogásom, 
hogy, midőn az uj tanítási rend alig 
jutott még nyilvánosságra, az előadá­
sokat még alig kezdettük meg, már is 
azt tálalja fel a nagy közönségnek, 
hogy az uj rend elhibázott és hogy a 
társadalom nem rokonszenvezik vele. 
Honnan ismeri a társadalom felfogását, 
érzését! Ugyanannyi joggal azt kürtöl­
hetném világgá, hogy a társadalom 
örömmámorban úszik az újítás miatt.

*) A tanóia kérdésében álláspontunkat múltkori 
cikkünk képviseli ; szívesen közöljük azonban a zombori 
állami főgimnázium kiváló igazgatójának Rittinger Antal­
nak cikkelyét, amely a zombori főgimnázium tanári 
karának álláspontját ismerteti. S miután a mi meggyőző­
désünk ezen értékes cikk dacára is a régi maradt, sőt 
hitünkben azóta meg is erősödtünk, Rittinger Antal 
igazgató 11 r közleményére okvetlenül reflektálni fogunk.
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Azonban egy-két ismerősünknek dicsé­
rete vagy gáncsa nem lebet döntő, lia 
az egész társadalom felfogásáról akarunk 
szólni. Hogy ezt tebessük, várjuk meg 
legalább egy egész évnek tapasztalatait.

De térjünk a dologra!
Azt mondja a cikkíró, bogy az öt 

órai szakadatlan előadás az iskolaterem­
ben, szűk padokban összezsúfolt tanulók 
egészségét veszélyezteti. Nem vett azon­
ban magának fáradságot az intézetbe 
jönni, abol meggyőződhetnék arról, bogy 
tantermeink nincsenek zsúfolva, mert 
a szakorvosi vélemény szerint az egész­
ség veszélyeztetése nélkül még több 
tanulót lehetne akármelyik osztályban 
is elhelyezni, mint a hány jelenleg ott 
el van helyezve ; meggyőződhetnék arról 
is, hogy padjaink nem sztikek s egy­
általában nem a véletlenre van bízva, 
hogy mely osztályban milyen méretű 
padok vannak, hanem minden tanuló 
a saját magasságának leginkább meg­
felelő padot nyer; azt sem lehet mon­
dani, hogy az öt órai előadás szaka­
datlan, mert minden óra után 10 —15 
percnyi szünet van, mely idő alatt a 
tanulók az udvarban üdülnek, szóra­
koznak. Marad tehát az első állításból 
feltétlenül igaznak az öt óra, kivéve, 
hogy a négy alsóosztályban hetenkint 
kétszer csak négy óra van.

Azt mondja továbbá, hogy a tanu­
lásnak nem lehet meg a kívánt ered­
ménye, mert az öt óra alatt öt más 
tárgyból hall a tanuló előadást és való­
ságos szellemi zűrzavar fog az előadá­
sok után elméjében kifejlődni.

Ezek olyan nyomós állítások, me­
lyek hogyha igazak volnának, már 
magukban is megdöntenék az uj rendet. 
De elemezzük csak kissé. Mindenesetre 
kiilömbséget kell tenni a munkabírás 
tekintetében az alsó- és felsőosztályok 
közt. A felsőosztályokban hetenkint két 
napot kivéve, amikor tornaóra enyhíti 
az öt órát, valóban öt tárgy nehezedik 
egy-egy napra. S ha az előadás csak­
ugyan úgy folynék, mint ahogyan cikkíró 
ur képzeli, vagy legalább előadja, 
hogy t. i. az első tanár komoly redőkbe 
vont ábrázattal belép a terembe, az 
egész osztály áhitatos csendben, remegve 
fogadja, a tanár leül s kezdi mélysé­
ges tudományát kiönteni, kilenc órakor 
csengetés, az első kilép s jön be hasonló 
ábrázattal s hasonló, de más térbeli 
tudományával a második, tízkor a har­
madik, tizenegykor a negyedik s tizen­
kettőkor az ötödik, mondom, ha igy 
folynék az előadás, akkor érteném, 
akkor magam is azt mondanám, hogy 
a tanulók egy órakor bábeli zűrzavar­
ral, szédülve hagynák el az iskolát. De 
nem igy folyik ám ma az előadás ! A 
tanár a nyolc órai csengetés után 1—-2 
perccel osztálya felé indul, még mielőtt

odaér, hall valami zsibongást, a diákok 
eszmecseréjét, vannak akik ezt lármá­
nak is minősitik, szóval a gyerekek 
nem ülnek úgy a padokban, mintha le 
volnának szögezve; a tanár barátságos 
arccal belép, — ő az ifjúság barátja, 
jóakarója, — egyet-mást beir az osztály- 
naplóba s aztán felteszi a kérdést: mit 
is tanultunk a múlt órában ? Világos, 
hogy ezt mindenki tudja, jelentkezik is 
mindjárt néhány, aki meg akarja mon­
dani, de ő felhi egyet, felhívja a máso­
dikat, a harmadikat stb., a folytonos 
újabb és újabb kérdésekkel s feleletek­
kel tágul a kör s végre elmondották, 
esetleg kétszer is a múltkor tárgyalt 
tananyagot. Mondjuk ez eltartott 15—20 
percig. Most a tanár vagy feladott kér­
dések alapján az egész osztállyal közös 
munkában megállapittat bizonyos uj dol­
gokat, a jövő leckét, vagy pl. a törté­
nelemből önálló előadásban adja fel az 
uj anyagot, vagy esetleg olvasnak vala­
mit, vagy elemeznek uj klasszikus 
szöveget, már amilyen a tárgy. Ezzel 
eltelik ujabbi 20 perc. Hátra van még 
mondjuk 10 perc, ezalatt rekapitulál- 
tatja a tanár az egész osztály bele- 
vonásával az uj tananyagot s ime csen­
getnek. A tanulók eleget tettek egy 
tanítási óra kötelezettségének, teljesen 
tisztában vannak a jövő óra tananya­
gával, sőt a jobbak biz azt már tudják 
is. A tanulók kimennek 10 percre az 
udvarra s ott tesz kiki, amit akar. 
Fáradt-e akármelyik tanulónak a szel­
leme, amikor újabb csengetés után 
belép az osztályterembe ? Lehetetlen! 
Egy 14—18 év közti tanuló eltölthet 
hallgatva, majd beszélve, majd mozogva 
öt órát különös fáradság nélkül. A 
gyengébb szervezetű is majd hozzá­
edződik, az életben úgyis szüksége 
lesz rá.

De még könnyebben megy a dolog 
az alsó osztályokban. Az órarend úgy 
van összeállítva, hogy hetenkint négy­
szer vau ugyan öt órás napjuk, de az 
öt órában mindig csak négy tanulni 
való tárgy van, az ötödik vagy szép­
írás, vagy torna, vagy rajz. Mi okoz­
hatná itt a szellemi zűrzavart! Semmi 
sem okozhatja s az nincs is meg.

De már a legnagyobb tájékozat­
lanságra vall azt állítani, hogy a dél­
utáni pihenő csak papíron van meg, 
mert az uj rend szerint a délutánokat 
estig lefoglalják a rendkívüli tárgyak. 
Ellenben a régi kipróbált órarend sze­
rint a délelőtti 3 (?) és délutáni 2 órai 
előadások után maradt elég idő tanu­
lásra és pihenésre egyaránt. Először is 
helyre kell igazitanom, hogy a régi 
órarend szerint minden nap délelőttjén 
4 óra volt és nem 3. Továbbá fel kell 
világositanom a cikkírót, hogy a régi 
rendszerben is voltak rendkívüli tár­

gyak, még pedig egy órával sem keve­
sebb, mint ma. Már most nevetséges 
azt állítani, hogy a régi órarend szerint, 
amikor az összes rendkívüli órák is 
délután tartattak és azonkívül még ren­
des tárgyak is 2-től 4-ig, amikor tehát 
minden délután 2-től 5 ig volt lefoglalva, 
akkor maradt az ifjúságnak délután 
elég idő pihenésre és tanulásra; ellen­
ben ma, amikor csak a rendkívüli órák 
maradnak délutánra, nem volna a fiúnak 
ideje sem pihenésre, sem tanulásra.

Külöinben a rendkívüli tárgyaknak 
nem szabad olyan nagy fontosságot 
tulajdonítani. Először mert csak azok 
tanulják, akik önként vállalkoznak rá; 
ha tehát teher, akkor olyan teher, 
melyet nem az uj rend rak rájuk, hanem 
amelyet maguk keresnek. Másodszor 
csak a jobb tanulók fognak rendkívüli 
tárgyat tanulni, mert azokat, akik a 
rendes tárgyakban nem fognak kellő 
eredményt felmutatni, azonnal kizárjuk 
a rendkívüliekből. Harmadszor még az 
éneket is beleszámítva, naponta átlag 
alig 40 — 50 tanuló van rendkívüliekkel 
elfoglalva, tehát 300-an föltétlenül min­
dennap egész délután pihenhetnek. A 
rendkívüli órákkal elfoglalt 50 tanuló 
legtöbbje csak egy-egy órában van 
lekötve.

De hogy a pedagógiához való ér­
tését is bebizonyítsa a cikkíró, hely­
telennek állítja, hogy az uj rend egy­
szerre akarja beadni a tudományt, mig 
a régi rend helyesebben adagonkint 
adta be. Pedig e tekintetben a kettő 
közt az a lényeges külömbsóg, hogy a 
régi rendben egy 4 órás nap után egy 
6 órás következett, majd ismét egy 4 
órás és utána ismét egy 6 órás ; az 
uj rendben minden nap egyformán 5 
órás. Ki ne látná be ennek helyesebb 
voltát!

Ami már most a középosztálynak 
patriarkális 12 órai ebédjét illeti, azt 
bizony manap már senki sem eszi meg 
fél egy vagy egy óra előtt, akár van 
rá kényszerítő ok, akár nincs.

Ellenben igenis vau, de csak egyet­
len egy elfogadható ellenvetés és ez az 
elemi és középiskolai tanuló ebédidejé­
nek kérdése ott, ahol egy családban 
mindakét féle tanuló van, ezt a nehéz­
séget mindig elismertem, elismerem 
ma is.

De miért nem helyezhetné az elemi 
iskola is egész munkaidejét a délelőttre, 
ahelyett hogy telt gyomorral félkettőkor 
ismét iskolába hajtja a gyermeket! Es 
itt elértem arra a pontra, amikor azt 
a szivem mélyéből fakadó vágyakozást 
fejezhetem ki: Bár az iskolák rendje 
kényszerithetné az erre hivatott tényező­
ket, hogy az összes munkaidőt délelőttre 
helyezzék át, hogy ez által minden 
hivatalnok, magasrangu és alacsony,
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gazdag és szegény egyaránt félnapi 
munka után levetvén rabbilincsét, a 
másik félnapot szabadságának, család­
jának szentelhetné!

És ezzel letehetném a tollat. Azt 
hiszem mindenki meg van győződve 
álláspontom helyességéről. Mégis még 
egyszer össze akarom foglalni az uj 
rend előnyeit.

Először a heti munkaidőnek tel­
jesen egyenlő 5 órás részekre való 
megoszlása. Másodszor ama nyomásnak 
a megrövidülése, amely a testi szerve­
zetre és lelkiiletre egyaránt nehezedik, 
amig a tanítási idő tart. Mert ne higgye 
senki, hogy amikor 8-tól 12-ig és 2-től 
4-ig van rendes előadás, az a nyomás 
12 órakor megszűnik és majd 2 órakor 
újra kezdődik, az folyton tart reggeltől 
4 óráig, tehát 8-órán át, súlyosbítva 
azzal, hogy épen a komolyabb ifjúnak 
még az ebédjét is elrontja. És harmad­
szor a teljes délutánok szabaddá tétele.

B. á.

Uj halászati törvény.
(N.) Nemrég jelentették, hogy a 

földmivelésitgyi minisztérium elkészült 
a halászati törvény revíziójával, melyet 
egy idő óta minden oldalról sürget az 
érdekeltség. Novellát vagy uj törvényt 
terveznek-e, nem tudjuk : de annyi bi­
zonyos, hogy az 1888. évi halászati ■ 
törvény sok tekintetben javításra szorul.

A revízió nem lesz könnyű föladat 
s az uj törvénynek, akármilyen jól szer- 
keszszék, nem annyira az elvi része, 
mint inkább a végrehajtása fontos. Az 
1888. évi halászati törvény is bevált 
volna, ha végrehajtották volna; de hát 
a mai közigazgatással nem sokra me­
gyünk. Az egyszerüsités nem javítás s 
még eddig csak az az eredménye, hogy 
több papiros kell a vármegyének ; mert 
amit eddig sehogyan sem intéztek, most 
valahogy „egyszerűen“ mégis csak el­
intézik. A halászati rendészet is olyan 
valami, a mi eddig sehogyan sem ment 
s ott, a hol jelentkezett, céltalan zak­
latással járt.

Való igaz, hogy az 1888. évi XIX. 
törvénycikk is el van hibázva s az 1901. 
évi országos halászati kongresszus több­
féle módosítását hozta javaslatba. Főleg 
az szól a törvény ellen, hogy tizenöt 
esztendő alatt nem sikerült valami lé­
nyeges eredményt elérni a halállomány 
gyarapítása körül. Az ország halpiaca 
drága és szegény; messze vagyunk at­
tól, hogy a halhús azt a szerepet ját- 
sza a közélelmezésben, melyre hivatva 
volna.

A mesterséges haltenyésztés fejlő­
dik úgy a hogy; de bizony alig képes 
pótolni a magyar vizek halkincsében 
mutatkozó hiányt, mely évről-évre na­
gyobb lesz azért, mert a halszaporodás

i természetes föltételeiben van fokozatos 
i fogyatkozás.

Folyóvizeink mentén kevés már a 
haltermelő sekély viz; a kisebb vizfo- 

t lyásokat pedig úgy befertőztették a gyári 
; szenyvizek, hogy azokban meg nem él- 
; hét a halivadék, mert a vizszenyezés 
j kipusztitja azokat az apró állatkákat, 

melyek a haltáplálékot szolgáltatják.
Ezért nincs nagyobb eredménye 

I annak az elismerésreméltó tevékenység­
nek, melyet az állam a közvizek beha- 
lasitása érdekében kifejt.

Mondják, hogy az ármentesitő tár­
sulatok kubikgödrei is valóságos hal­
temetők ; az pedig köztudomású, hogy 
az állam halászati közegeit s egy két 
Ugybuzgó halászati társulatot kivéve, a 
vármegyék, városok és községek nem 
sokat törődnek a halászat érdekeivel, 
legkevésbbé a közvizek behalasitásával; 
pedig ez nem volna nehéz föladat, ha 
a vizek mentén halivarzó telepeket léte­
sítenének mindenütt.

Közigazgatásunk még a rablóha­
lászat terjedését sem tudja megakadá­
lyozni ; a törvényes tilalmak pedig sok 
panaszra adnak okot a miatt, hogy nem 
alkalmazkodnak a helyi viszonyokhoz.

Oly törvényes intézkedésekről kel­
lene tehát gondoskodni az uj törvény­
ben, melyek a vizek fertőzésének s a 
rablóhalászatnak gátat vetnek, a köz­
vizek behalasitását és a mesterséges 
haltenyésztés fejlődését elősegítik.

A vadászati törvény jól bevált; 
miért ne lehetne a halászat rendjének 
biztosítását is akkép elérni, hogy a ha­
lászjegyekkel Űzött visszaéléseket jöve­
déki kihágás gyanánt torolják meg 
ezentúl.

A mesterséges haltenyésztést újab­
ban az a csapás érte, hogy a tógazda­
ságokat nem földadó, hanem jövedelmi 
adó alá vonták; de bizony aki tógaz­
daságot létesít, tulajdonképp talajjaví­
tást végez s a tógazdaság éppen olyan 
mezőgazdasági földhasználat, mint álta­
lában az állattenyésztés. Ennek a kér­
désnek a rendezése is törvényes intéz­
kedésre vár.

A halászati tilalmakra nézve sem 
helyes a halaknak faj szerint való meg­
különböztetése, mert nem lehet ellen­
őrizni ; jobb volna az általános tilalom, 
de csak ott, ahol szükséges és mindig 
a kellő időben.

Általában enyhíteni kell a fölös­
leges szigort; viszont azonban kemény 
megtorlást alkalmazni a nyereségvágy­
ból elkövetett kihágásokra és a hal- 
pusztitás tetteseire. Ezekre a kihágá­
sokra büntetésminimumot kellene szabni.

Kemény dió a vizfertőzés kérdése.
Itt régi bűnök nehezítik a megoldást; 
pedig, amig a gyári szenyvizek régi 
jogon tisztítás nélkül bocsáthatók az élő

vízfolyásokba, hiábavaló törekvés a hal­
állomány fönntartása.

Költséges, drága berendezések nél­
kül a gyári szenyvizeket nem lehet ár­
talmatlanná tenni; a gyárak pedig régi 
jogaikra és a magasabb közgazdasági 
érdekre hivatkozva, nem hajlandók uj 
berendezéseket létesíteni. A vízjogi tör­
vény 24. szakasza kimondja ugyan, 
hogy a vizeknek ártalmas anyagokkal 
való megfertőzése tilos, de az intézke­
dést a hatóságokra bízza s ezek jófor­
mán tájékozatlanul állanak ezzel a fon­
tos kérdéssel szemben.

Valamiképp az uj törvényben kell 
módot találni e barbár állapotok meg­
szüntetésére ; mert a kérdés megoldása 
elől kitérni nem lehet.

Látnivaló, hogy a halászati tör­
vény revíziójára sokoldalú föladat vár. 
Nagy ellentéteket kell kiegyeztetni, hogy 
a jobb jövő útját egyengesse. Nehéz a 
halászat ügyét a magánjogok sérelme 
nélkül rendezni nálunk, ahol a közvi­
zek halászata is magántulajdon s ahol 
az államnak e téren nincs szabad keze; 
de azért nem kételkedünk, hogy az a 
buzgalom, melylyel a halászat érdekeit 
az állam fölkarolta s mely az uj tör­
vényben is kétségkívül kifejezésre jut, 
utat talál a célhoz.

A magyarságért.
Tanév-megnyitó körrendelet.

Wlassics Gyula kultuszminiszter, miut min­
den évben, az idén is nagyon becses, peda­
gógiai bölcseségtől vezetett körrendeletben 
hívja fel a tanfelügyelők figyelmét azon je­
lenségek alapján, a melyeket az év folyamán 
megfigyelhetett.

Jelen körrendeletének nevezetesebb pontja 
az, amely a magyar nyelv intenzív tanítását 
a nem magyar tannyelvű iskolákban köve­
teli. Tudjuk, hogy a miniszter személyesen 
is meglátogatott tavaly nemzetiségi iskolákat. 
Az itt gyűjtött tapasztalatai alapján sorolja 
fel azon eszközöket, melyek célja: a magyar 
nyelv tanításának biztosítása.

Azonkívül több fontos, talán kevésbbé 
betartott törvényes intézkedésekre hívja fel 
a tanfelügyelők figyelmét.

A rendelet igy hangzik:
A tanfelügyelő munkásságának súly­

pontja, mint többször kiemeltem, a minél 
gyakoribb, beható és éber iskolalátogatásba 
helyezendő. Iskolalátogatásainak beosztásánál 
az iskolalátogatásoknak a kir. tanfelügyelő, 
segédtanfelügyelő és iskolalátogatásra feljo­
gosított tollnok közt való megosztására nézve 
a tanfelügyelő ur az 1902. évi 10.837. szám 
alatt kelt körrendelet rendelkezéseit tartsa 
szem előtt; egyúttal vegye figyelembe azon 
rendeleteket, melyek az állami segélyt élvező 
községi, főleg pedig felekezeti és nem ma­
gyar tannyelvű iskolák éber és szigorú el­
lenőrzésére vonatkoznak.

A tanév megnyitása alkalmával vegye 
különösen figyelembe azon iskolákat, a me­
lyek mellett megfelelő kisdedóvoda működik 
s hasson oda, hogy ezen két intézet műkö­
dése, különösen a magyar nyelvnek mint ál­
lamnyelvnek ismeretébe való bevezetés ille­
tőleg teljesen feladata magaslatára emelkedjék.
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tanítása érdekében az 1902. évi 30.332. szám 
alatt kiadott körrendeletben foglaltak szigorú 
betartására s ennek ellenőrizbetése céljából 
az 1870. XXVI11. t. c. 5. §a alapján a nem 
magyar tannyelvű elemi népiskolák felsőbb- 
ségétől az órarendet betekintés végett kí­
vánja be s abban az érinteti 30.332. számú 
körrendeletben foglalt rendelkezéseknek pon­
tos keresztülvitelét kérje.

ügyeljen továbbá arra, hogy az elemi 
népiskolákban a törvényszabta V. és VI. év­
folyam lehetőleg megtartassák, tehát hogy 
a népoktatási törvényben kötelezett tantár­
gyak minden elemi népiskolában jeliegkü- 
lönbség nélkül hat évre felosztva eredmé­
nyesen taníttassanak. E tekintetben a tan­
felügyelő az 1899. évi 28.352. és 1902. évi 
38.966. szám alatt kelt körrendeletek értel­
mében járjon el; a mulasztó tanítóval szem­
ben a megállapított megtorló eljárást indítsa 
meg.

Gondja legyen és a közigazgatási bi­
zottság utján a szükséghez képest intézked­
jék tanfelügyelő ur, hogy a szorgalomidő 
minden elemi népiskolában a törvényben meg­
szabott 8, illetve 10 hónapi időig betartas­
sák s ehhez képest a tanév mindenütt kellő 
időben kezdetét vegye. Különösen ügyeljen 
arra, hogy az állami elemi iskolákban a tanév 
szeptember hó 15-én mindenütt megkezdhes­
sék és a tényleg beiratkozott állami népis­
kolai tanulók kimutatását az 1901. évi 
32 055. szám alatt kelt rendelettel kiadott 
gondnoksági utasításban közölt minta szerint 
egybefoglalva és összegezve, minden további 
sürgetés bevárása nélkül ide október hó 
15-ig terjeszsze tél.

Gondja legyen az ismétlő iskolázásra 
és a gazdasági ismétlő iskolák szervezése és 
ezzel kapcsolatban az ifjúsági egyesületek az 
iskolai és ifjúsági könyvtárak szervezésére, 
minden téren és a népoktatási intézetek és 
érdekek minden munkásával és tényezőjével 
szemben egyfelől a felügyelő és ellenőrző 
feladatát, másfelől az állandó irányitó és szer­
vező kéz munkáját végezze.

Különösen hangsúlyozom itt, hogy az 
ismétlő tanköteleseknek beiskolázását a köz 
igazgatási bizottság utján a legerélyesebben 
követelje, mert az 1901 — 1902. tanévi nép­
oktatási statisztika adataiból azt látom, hogy 
az ismétlő tankötelesek beiskolázása ezen 
tanévben számbelileg gyarapodást nem mu­
tat, ami mindenesetre orvoslásra szorul.

Figyelemmel arra, hogy az állami elemi 
népiskolák gondnokságai és tanítói, továbbá 
a községi elemi népiskolák iskolaszékei és 
tanítói számára, végül a gazdasági ismétlőis­
kolák szervezete és tanterve tárgyában ki­
adott uj utasításoknak célja az elemi népok­
tatásnak úgy az állami, valamint a községi 
népiskolákban egyöntetűvé, egységes irány­
zatúvá, a népéletiéi összhangzatossá és belső 
hatásában eredményesebbé tenni, felhívom 
tanfelügyelő urat, hogy a folyó tanév végé­
vel tegyen ide kimerítő jelentést arról, hogy 
az érintett utasítások életbeléptetésének álta­
lában és különösen minő eredményét és ha­
tását tapasztalta a tankerületében levő állami 
és községi népoktatási intézetek egyöntetű, 
nemzeti irányú fejlődését és működésük belső 
hatásának fokozását illetőleg.

Végül felhívom tanfelügyelő urat, hogy 
a magyarul nem tudó és magyarul sikerrel 
nem tanító felekezeti és községi tanítókról, 
mindenkor személyesen iskolalátogatás alkal­
mával szerzett tapasztalatok alapján, a vo­

natkozó iskolalátogatási jegyzőkönyvnek csa­
tolása mellett december és juuius hónapok 
végén tegyen jelentéit.

Budapest, 1903. évi szeptember hó 5 én.
Wlassics Gyula.

Vilmos császár a dunai szigeteken.
— Kiküldött tudósítónktól. —

Megérkeztek végre a várva-várt napok, 
amelyeken a németek nagy fejedelmét ven 
dégül üdvözölhetjük megyénk ligetes partjain. 
Szombat óta a bezdáni partvidék óriási fon­
tosságú lett a világpolitikában s bátran 
mondhatjuk, hogy az egész világ érdeklődése 
ide fordult a karapáncsai vaddus szigetek felé.

Mégis látszik az ünnepi hangulat az 
egész vonalon, amerre csak jelezve van, 
hogy II. Vilmos császár átutazóban el fog 
haladni. Valami méla ünnepélyes csendesség 
tölti be a szőke Duna partjait s ez olybá 
tűnik fel, mintha a legutolsó sokac gyerek 
is, féltő gonddal lassítaná meg lépteit, nehogy 
a nagy imperatort nemes szórakozásában 
háborgassa. Mindenütt és mindenhol a leg­
kiterjedtebb gondoskodás nyomára bukkan 
a szem. A biztonság már nagyobb nem lehet, 
hiszen még a legkisebb bokor sem marad 
őrizetlenül. Óriási apparátussal dolgoznak 
az intéző személyiségek, hogy a fejedelmi 
vendég egy pillanatra se legyen háborítva.

És akinek e valóban óriási munkában 
oroszlánrész jut, az vármegyénk főispánja 
Latinovits Pál.

Ott van mindenütt, ahol bárminemű, ha 
a legcsekélyebb intézkedés is szükséges, sze­
mélyesen. Fáradságot nem ismerve teljesiti 
szolgálatát bámulatraméltó kitartással, óriási 
felelősségének teljes tudatában.

Mert bizony hatalmas dolog ám az egy 
olyan személyiségnek biztonságáról gondos­
kodni, mint aminő a német császár, kinek 
minden lépásét figyeli a nagy világ. Latino 
vita Pál főispánunknak kötelességérzete fe­
lülemelkedik a fáradságokon és minden in­
tézkedése legyen az bármily nehéz körülmé­
nyektől függővé téve, teljes és tökéletes.

A terület képe.
Nagyon érdekes most a vadászat napjai 

alatt megtekinteni úgy Bezdánt, mint Szán- 
továt és az egész Dunavidéket. Szokatlan 
intézkedések következtében olyan az egész 
vidék, mintha mozgósítást élnénk. Mindenütt 
csendőrszurony fogad és a tollas legények 
oly komoly ábrázattal fogadják az ismeretlen 
idegent, hogy nem igen kerekedik kedve az 
embernek a kölekedésre. Mindenki csendben 
engedelmeskedik a parancsnak, mert az ellen 
szegülés nagyon könnyen emberéletbe ke­
rülhetne.

Bezdán községe annyiból mutat élénk 
képet, hogy a bővített postahivatal körül 
nagy csoportban járkálnak fel-alá az idegen 
újságírók, akik kötelességüket teljesítendő, 
egybesereglettek a legtávolabbi vidékekről is. 
A fővárosi lapoknak itt vannak tudósítói, 
úgyszintén a berlini lapoknak is. Az újság­
íróknak is azonban nagyon nehéz a helyze­
tük, mert őket is csak nagy elővigyázati 
rendszabályokkal engedik olykor-olykor a 
kordonon keresztül. Az utcák képe is nagy 
élénkséget mutat, amennyiben minduntalan 
vágtában száguldozó lovas küldöncök, robogó 
bérkocsik zavarják meg a különben csendes 
falucska idillikus csendjét.

Bezdán most az újságírók faluja, viszont 
Szántóvá az udvar részéről lesz igénybe véve. 
Ha kocsinkon a dunai állomás felé igyeke­

zünk, a falu fölötti hidon túl nyomban sze­
münkbe ötlenek a rendkívüli intézkedések. 
A jobbparton a ligetekbe vivő utak mind el 
vannak zárva és a bejárónál ott állanak a 
kakastollas zsandárok, mögöttük a megyei 
rendőrökkel. A múut mentén szintén lépten- 
nyomon rendőrök és csendőrök tartják szállva 
az úttestet, akik mindenkit kivétel nélkül 
igazolásra szólítanak fel, ha személye gya­
núsnak tűnik fel.

Amint a propeller átkelőhöz érünk és 
elénk tárul a Duna felséges panorámája, tel­
jes terjedelmében láthatjuk a nagy biztonsági 
intézkedéseket.

Bezdán állomásától kezdve fel majdnem 
Bajáig, viszont le majdnem Gombosig húzó­
dik a partokon a csendőrlánc. 200 csendőr 
és a parti községek összes rendőrei állanak 
30—30 lépésnyire felállítva a sűrűben, úgy­
szintén a töltéseken. Azonkívül a délen fekvő 
„Kőriserdő“ és az éjszakon fekvő „Kara 
pancsa“ sziget külön külön van egy őrlánccal 
biztosítva. A baranyai partokon ugyanilyen 
terjedelműek az intézkedések. Magán a Du­
nán csónakokban vannak csendőrök elhe­
lyezve, akik éber szemmel figyelik a közle­
kedő jármüveket és igazolásra szólítják őket.

A csendőrökön és rendőrökön kívül a 
fővárosi detektívek legügyesebbjei szintén 
lenn vannak, részint a vadászterület közvetlen 
közelében, részint az egyes forgalmi pon­
tokon. így igen érdekes az a mozgó detektív, 
aki a kis propelleren tartózkodik és az a 
kötelessége, hogy az átutazókkal szóba ele­
gyedjék és igy ellenőrizze minden gyanús 
egyén közeledését.

Ez óriási mérvű intézkedésekre nagy 
szükség van, mert gyanús egyének érkezése 
sltrgönyileg lett jelezve a belügyminisztérium­
tól. Állítólag olaszok. Lehet, hogy csak vakhir 
az egész, de tény az, hogy az intézkedéseket 
megszorították, úgy hogy most már absolute 
senkit sem bocsájtanak azon utakra, amelyek 
a vadászterület felé visznek, a vendéglőkben 
megjelenő idegeneket szigorúan szemmel tart­
ják úgy Bezdánban, mint a többi községekben. 
A bácskai partokon az összes intézkedések 
Latinovits Pál főispántól erednek és szemé­
lyesen gondoskodik minden közbiztonsági 
ügyben.

Latinovits Pál főispán künn lakik a 
dunaparton levő Itettich-féle csárdában és 
naponkint 3—4-szer bejárja az egész körletet. 
Minden legkisebb mozzanatra kiterjed figyelme, 
úgy hogy egy talpalatnyi hely sem marad 
Őrizetlenül.

A bezdáni távirda állomáson a temes­
vári postaigazgatóság küldöttei végzik terhes 
szolgálataikat.

Névszerinti liatkovszki Ödön postafő­
mérnök vezeti a távirda műszaki és üzleti 
szolgálatot. A műszaki szolgálat ellátásában 
segédkezik Szecsődi István postamérnök. A 
gépszolgálatot ellátják: Meckl Endre, Schmidt 
Mihály és Höger Antal postatisztek. Azonkí­
vül rendelkezésre áll egy vonalfelvigyázó és 
egy postaszolga. A postaszolgálatot Beucze 
Ambrus postamester és két lánya látják el. 
A táviratok gyors lebonyolítása céljából két 
Hughes betűnyomó gép is vau.

A felette terhes parti szolgálatot a hez- 
dáni vonalon Tárcay Dezső főszolgabíró és 
Halm Ottó reudőrfelügyelő látják el kiváló 
tapintattal és szakértelemmel. Tárczay fő­
szolgabíró személyesen künn tartózkodik és 
éber szemekkel őrködik a rendszabályok pon­
tos végrehajtásain.
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Az apatini vonalon Matkovits Béla, a 
bajain Vojnits Máté főbirák vannak jelen 
személyesen.

A csendőrség parancsnoka S e 1 e s t e y 
csendőrezredes, a székesfehérvári kerület 
parancsnoka, aki Karapancsáu székel. A 
zombor—apatini vonalon Bányai Albert száza­
dos, szárnyparancsnok tartja fel a rendet.

A vadászterület.
Frigyes főherceg büszke a bellyei ura­

dalmára s büszke is lehet, mert hatalmas 
nagy birtok, nevezetes történeti múlttal. A 
bellyei uradalmat I. Lipót 1697-ben adomá­
nyozta Savoyai Jenő hercegnek a törökök 
fölött nyert győzelem jutalmául, kinek bir­
tokában az uradalom 1736-ig maradt. Jenő 
herceg építette a ma is fönálló bellyei vár­
kastélyt, melyben József császár két éjsza­
kát töltött. A nőtlen hercegnek halála után 
az uradalom a koronára szállott vissza, 
1784-ben Mária Krisztina, Albert főherceg 
neje vásárolta meg. A főhercegi pár örökö­
sök nélkül halván el, 1823 ben az uradal­
mat Károly Lajos főhercegnek, Albrecht fő­
herceg édes atyjának ajándékozták, Frigyes 
főherceg, Albrecht főherceg halálával 1895 ben 
örökölte.

Az uradalom 109.010 katasztrális hold. 
Ebből 33.475 hold erdőség; a halászati terü­
let mintegy ötezer holdat foglal el. Az erdő­
ség bent van a szigetben. A Duna veszi kö­
rül, mely Bálánál két ágra szakad s a nagy 
kiterjedésű Margita-sziget s alább a Kalan­
dos- és Szigaszigeteket képezi, melynek tele- 
vény földje dúsan terem s nádasaiban a vizi 
szárnyasok ezrei tanyáznak. — A part men­
tén messze kinyúló rengeteg erdőségek és 
mértföldekre terülő nádasok fekszenek. A 
Duna gát nélküli tágas térségeken, melyeket 
magas viziállások alkalmával árjával el szo­
kott borilani, számtalan és jó részben név­
telen apróbb ágakra szakad. Sürú, gazdag 
erdőségek lepik mindenütt a partot s a dús 
növényzetit szigeteket. Tömött bokros parti 
szegély védi a szem elől a folyammenti ber­
kes ligeteket, amely messze messze elzárja a 
látóhatárt. A tájék sajátságos egyhangúsága 
mellett még is támadnak itt-ott igen érdekes 
és változatos képek. Fűzek, fehér, rezgő és 
fekete nyárfa, szilfa, meg tölgy; az előbbiek 
sokkal nagyobb mennyiségben, az utóbbiak 
a legtöbb helyen csak elszórva képezik az 
árnyas lombozata erdőséget. A slirti, csaknem 
kizárólag fűzből álló parti szegélyből ugyan 
e fajú vénebb fák emelkednek ki. A síkságba 
sok helyen mélyen benyúló erdő belsejében 
óriási fehér és fekete nyárfák hatalmas koro­
nái emelkednek a többi erdőség fölé s köz- 
ben-közben görcsös vén tölgyek meresztik 
égnek száraz sudaraikat. Egyetlen pillantás­
sal láthatni itt a fa életnek minden fokát a 
sarjadzó fűzfahajtástól kezdve a korhadó fa­
óriásokig ; az éledő, izmosodó, kiszáradt su- 
daru, villámsujtotta s félig elszenesedett, föl­
dön heverő korhadt fákat. Köztük néhol álló, 
vagy folyó viz csillámlik meg s feléjük borul 
az ég derült boltozata. A titkos homályból 
kikiszól a repdeső rigók füttye, tarka pin­
tyek hangos verése, harkályok kopácsolása, 
a magasban keringő réti sasok, sólymok vij­
jogása, hollók, varjak károgása s most az 
ősz, a hervadás idején a hatalmas szarvas­
bika messze elhallatszó harsány bőgése.

Ebben a nagy kiterjedésű vadregéuyes 
erdőségben van Frigyes főherceg karapáncsai 
és kőriserdei vadászkastélya. Előbbiben tar­
tózkodik a német császár s utóbbiban lakott 
királyunk, I. Ferenc/. József 1897. év szep­

tember havában, a mikor a koronás fők 
együtt áldoztak Diana-istennőnek a vaddus 
rengetegben.

A szarvas-vadászatokat kora reggel kez­
dik s délelőtt 9 órakor már bevégzik; dél­
után naplement előtt folytatják s alkonyattal 
abbahagyják. Kora reggel már cserkészetre 
indul a császár vadászai kíséretében s amint 
megszólal a rengeteg mélyén a szarvasbika, 
a hang nyomán közelednek felé s amint lőtá- 
volba kerül, a császár célba veszi s leteriti. 
Kitűnő lövő; sohe se szokott hibázni. Vala­
hányszor Baranyában volt, a leggazdagabb 
vadász-zsákmányt hozta terítékre. Két-három 
szarvast mindennap lőtt s e mellett őzeket 
is terített le.

A rétisasokra is kedvelt kapott, de az 
óvatos orvmadarakat nem sikerült fegyver­
csőre keríteni. Rendkívül éles látású, kitűnő 
hallású és szörnyen bizalmatlan állatok. Ezer 
lépésről elmenekülnek az ember elől, szinte 
képtelenség őket megközelíteni. Kiszokták 
lesni, hogy hova szállnak s a fa alá lombok­
ból kicsi sátrat készítenek s innen lesnek rá. 
A német császár most már egész otthonosnak 
érzi magát a főhercegi uradalom erdeiben s 
úgy jár-kél és vadászik benne, mintha saját 
vadaskertjében űzné fejedelmi kedvtelését.

A császár érkezése.
Vilmos császár szombaton délután pont­

ban 2 órakor érkezett Mohácsra, ahol a 
császár fogadtatására minden szükséges intéz­
kedés megtörtént. Régi helyén áll a császári 
sátor, melyet immár harmadszor állíthat föl 
a dunagőzhajózási társaság, hogy azalatt 
fogadhassák Frigyes főherceg, St. Quentin 
gróf dragonyos ezredes főudvarmesterével, 
Rampelt Adolf udvari és Nemegyey Ákos 
kir. tanácsossal, Prónay százados, szolgálatot 
teljesítő kamarása, valamint a helyi hatóság 
képviselői a magas vendéget, ki ezúttal rész­
ben uj kísérettel érkezik a bellyei erdőségbe. 
Első Ízben követi bellyei vadászatára a csá­
szárt Eulenburg gróf fő udvari-marsall, a 
császár bizalmas barátja és az a la suite 
tábornok, Lövvenfeld; régi ismerőse a bely- 
lyei erdőségnek Hing dr. főtörzsorvos, a 
császár orvosa és Schwerin titkár udvari 
tanácsos; először jelenik meg itt Seile udvari 
tanácsos, aki a sifrirozott táviratokat Írja le. 
Még egy meg nem nevezett vadász hadnagy 
tartozik a császár kíséretéhez, ezenkivül 
pedig két fegyvertöltő, egy vadász, 1 ruha­
táros, 1 csendőr. Az udvari vonat konyhájá­
ban egy szakács, egy konyhaszolga, egy 
pincelegény és végezetül az ezüstnemüek 
szolgája érkezett, akik Bellyéu is a császár 
személyes szolgálatára állanak. A vonatot 
Pécsről Mohácsra Thaly Emil miniszteri taná­
csos, igazgató és Hauser János felügyelő 
kisérték.

A megérkezés után a császár kíséreté­
vel hajóra szállt és folytatta útját Kara- 
pancsára, ahova szombaton éjjel érkezett 
meg a „Sophie“ gőzösön. A partraszállás a 
legnagyobb csendben történt, minden foga­
dás mellőzésével. Őfelsége és Frigyes főher­
ceg a karapáncsai vadásziakban szállták 
meg, inig Euleuburg gróf és St. Quentin 
gróf főudvarmester a monyorósi vadásziak­
ban lakik. Az úti podgyászt egy második 
hajó hozta el a debrinai kikötőig, honuét azt 
kocsikon szállították Karapánesára, ahol meg­
elevenedett az az élet, melynek itt ezelőtt 6 
évvel tanúi voltunk. A vadászlakot, melynél 
egyszerűbbet cl se képzelne senki, újból be­
rendezték. A keskeny falépcsőkön egyszerű 
szőnyeget helyeztek el, ép oly egyszerű a

vadászlak berendezése is. A császár helyisé­
gei az emeleten vannak. Négy kis szoba. 
Egyik háló, másik dolgozó, harmadik ebédlő 
szoba és egy előszoba, melyben a császárt 
kiszolgáló kamarás tartózkodik. A fürdőszo­
bában egyszerű bádogkád és a falakra most 
helyeztek márvány imitációt bőrből. A föld­
szinten — Frigyes főherceg és Eulenburg 
gróf kivételével — lakik a császár kísérete.
A szellós faalkotmányt, mely közel van a 
vadásziakhoz és a melyet ezelőtt hat évvel 
becsuktak, most újból kinyitották és ott he­
lyezték el újból az udvari távirdát és postát, 
a tisztviselők részére szükséges ágyakat és 
a szolgaszemólyzetet, melyet a pozsonyi ud­
vartartás szolgáltat a bellyei császárnapok 
tartamára. A posta- és távirda-berendezés 
köríti szorgoskodik még Opris Péter posta- 
és távirda-igazgató, mig a szolgálatot Kaffka 
József, a nagykanizsai mozgóposta-főnök és 
több hivatalnoktársa látja el. Ebben a szellős 
alkotmányban, szerény kis hajlékban, melyen 
át szintén beköszönt szél apó, húzódott meg 
Nemegyey Ákos kir. tanácsos, a bellyei ura­
dalom igazgatója, aki mozgató lelke az egész 
uradalomnak és kinek főrésze volt abban, 
hogy a vadászatokkal járó külsőségekben 
ne legyen hiány. Szeretetreméltóságával meg­
könnyítette mindenkinek föladatát, mindenkit 
a maga helyére állított és így ment minden 
a maga rendjén. Egész nap csilingelt a tele­
fon, mely az egyes uradalmakat kötötte össze 
és a vadászok, akik bizony megújultak, a 
mióta utólszor járt itt a császár, már jól 
tudták ma, hol rejtőznek a szép példányok. 
Messze elkerülte mindenki most a tulajdon­
képpeni szarvas erdőt, hogy meg ne riasszák 
a szarvasokat, melyeknek bőgése a nagy 
szárazság miatt sokkal csendesebb, mint más 
években, ezért a most kerekedett hűvös idő­
járás csak kedvező hatással lehet a vadászat 
eredményére.

A Sophie gőzhajó, mely pénteken reg­
gel Frigyes főherceggel és családjával érke­
zett Mohácsra, másnap Prokopfoknál ismét 
fölvette a főhercegi családot, mely a kara­
páncsai vadásziakban töltötte az elmúlt éj­
szakát és a császár lakosztályait ezen éjsza­
kára Izabella főhercegnő foglalta el, aki még 
a képeket rendezte el a császár szobájában. 
Dolgozó asztalán a császár feleségének két 
képe is látható ; a szekrényen a koronaher­
ceg képe, a másik sarokban pedig a császár 
immár néhai édes anyjáé, Frigyes császárné 
képe. A falak tele vannak nagyított fotográ­
fiákkal, melyeket a császár túlnyomó rész­
ben személyesen vett föl a karapáncsai er­
dőben. De Frigyes főherceg családi képei is 
változatosságot varázsolnak a képek közé. 
Ott van a kis Albrecht főherceg több képe, 
amint öszvéren nyargal, a főhercegnők cso­
portképe, majd Izabella főhercegnőt látjuk 
vadászkosztümbeu, a leteritett tizenkét agan- 
csos szarvas mellett stb.

A karapáncsai vadásziakon kivül éjjeli 
szállást rendeztek be a császár részére a 
Sophie hajón is, melynek belső berendezése 
valóságos elefántcsont színű. A hajó belsejé­
nek közepét szép étteremmé alakították át, 
melyben 18 személy étkezhetik. Itt ismételten 
lesz reggeli és ebéd. A császár hálószobájába 
vaságyat helyeztek el. Halószobája mellett 
dolgozó és fürdőszoba vau. Külön helyisé­
gekkel rendelkeznek Frigyes főherceg csa­
ládtagjai és az udvari személyzet. Az első 
vadászatot a karapancsai erdőben tartottak 
meg és őfelségét erre elkíséri Frigyes fő­
herceg is, aki azonban, ameddig itt időzik a
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császár, tartózkodik a vadászattól. Az erdóbe 
Docoupil Adolf főerdész és egy erdővéd 
kisérik a császárt, mig a monyorósi erdő- 
részben vadászó Enlenburg gróf kísérője 
Pfenningsberger Bódog adjunctus lesz. Egyik 
legközelebbi napon a császár látogatóba megy 
Kőriserdőbe, Izabella főbercegasszonyboz és 
Henrietta föbercegnőböz és akkor ebédre is 
ott marad. Ugyanekkor az úgynevezett Bu­
dában réti sasra is vadászni fog a császár, 
de erre nézve még nem történt végleges 
megállapodás. Hogy réti sast visz magával 
Vilmos császár, az bizonyos. Május havában 
elfogtak két kis sas-fiókot és ezeket faket­
recben fölnevelték. Egész közel van ezen 
ketrec a császár lakhelyéhez és ha szétter­
jesztik szárnyaikat, betöltik a nagy ketrecet. 
Hatalmas karmaikkal nem lenne ajánlatos 
megismerkedni. Ezzel a két sas fiókkal a ber­
lini világhírű Zoologischer Garten látogatói 
még találkozni fognak, mert azokat Frigyes 
főherceg fölajánlja Vilmos császárnak, mint 
a bellyei erdő madárfauuájáuak két hatalmas 
példányát.

így meglepetésben se lesz a császár 
részére hiány.

Vasárnap reggel őfelsége a német csá­
szár a „Sofie“ hajóra szállt és leutazott a 
délen fekvő „Kőriserdőbe“. Megérkezése után 
nyomban misét hallgatott. A mise végeztével 
7s 12 órakor hajója visszafelé indult és 12 
órakor elhaladt Bezdán előtt, ahol a parton 
egy begy tilt lakosság hangos éljenzéssel üd­
vözölte a hajót.

Tegnap megkezdődtek a vadászatok. 
Óriási mennyiségű vad került puska elé. Ma 
Petresen kezdődnek a vadászatok, amelyek­
ről künn tartózkodó munkatársunk részletes 
tudósítást fog közölni lapunk jövő számában.

_________ T. Z.

Kern Lajos szegedi kir. közjegyző indítvá­
nyára a D. M. K. Egyesületbe 1000 koro­
nával alapitótag gyanánt belépett. Azonkívül 
a közjegyzők nagy része 200—200 koroná­
val belépett ezen hazafias egylet pártoló tag­
jai közé.

Vadá&zat. A priglevicaszentiváni va­
dásztársulat tegnapelőtt délután az ottani va- 
vászterületen igen sikerült vadászatot ren 
dezett, melyen részt vettek : Falcione Gusz­
táv, Fernbach Bálint, Léderer Pál, Szalay 
Frigyes, dr. Falcione Árpád, Falcione Lajos, 
dr. Birvalszky Gyöigy, ifj. Vojnits István, 
Hettesheimer Henrik, Heuueberg Sándor, 
Cservenka Lajos. Terítékre került: 25 drb 
fácán, 4 fogoly, 10 nyúl és 1 róka.

Gyászhir Részvéttel vettük a gyász- 
hirt, hogy özv. Blecbl Károlyué szül. Grob 
Erzsébet Baján elhunyt. Haláláról a család 
a következő gyászjelentést adta ki: Alul­
írottak mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
szeretett nagyanyánk, illetve dédanyánk özv. 
Blechl Károlyué szül. Groh Erzsébet folyó 
hó 11-én éjjel 11 órakor életének 92 ik évé- 
beu, a halotti szentségek felvétele után az 
élők sorából elköltözött. A feledhetetlen ha­
lott hűlt teteme folyó hó 13 án délelőtt 11 
órakor fog a gyászházban (Szent Antal-utca 
28. sz.) beszentelletni és azután Zomborba 
szállíttatni, hol ugyanaznap délután 4 órakor 
a Szent Rókus sirkertben fog nyugalomra 
tétetni. Áldott legyen emléke! Érmei Adolfué 
szül. Thum Berta, Tburn Adolf, Mayer Ká- 
rolyné szül. Thura Juliska, unokái. Id." Eimanu 
Károly, Érmei Adolf, Mayer Károly, unokái­
nak férjei. Mayer Mariska férj. Thum Adolfné, 
unokájának neje. Eimanu Gyula, Eimanu 
Károly, Érmei Erzsiké, Mayer László, Mayer 
Margit, Mayer Imre, Thum Ilonka, Thum 
Vince, dédunokái.

Táviratok.
- Kiküldött tudósítónktól. —

Bezdán, szept. 13.
A felség a mai nap folyamán Kara 

paucsán vadászott. Eredmény 2 drb szarvas, 
egy 14 és egy 16 agancsos.

Bezdán, szept. 14.
A vadászat ma hajnalban kezdődött. A 

felség 1 drb ritka példányt lőtt. A hajtás 
folyik. Egy 16 agancsost űzőbe vett. — Ma 
bejérváry Imre baranyamegyei főispán Lati 
novits Pál főispán látogatására Bezdáuba 
érkezett.

Hírek.
Kinevezések. Az igazságügy miniszter 

dr; Bohumiczky Jenő kalocsai járásbirósági 
joggyakoruokot a szabadkai kir. törvényszék­
hez, dr. bzatmáry Mihály szentesi gyakorló 
ügyvédet a zombori járásbírósághoz aljegyzővé 
nevezte ki.

Kinevezés A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Kardos Miksa tanárjelöltet az 
újvidéki főgimnáziumhoz tanárrá nevezte ki.

Plébános vizsgák Százmán Ká- 
roly bajsa' plébános, Knézy Péter szabadkai 
káplán és Pár Ferenc cservenkai adminisztrá- 
tor sikerrel tették le a plébáuosi vizsgát.

. hitoktató. Az érseki hatóság 
Klemer Nándor bukini káplánt a zombori 
r. katb. iskolákhoz hitoktatóvá nevezte ki.

1 ,, 1syhási hir- Az érseki hatóság 
Ligl József apát esperest, fultaki plépánost az 
újvidéki kerület esperest és tanfelügyelői 
tisztje alól saját kérelmére fölmentette és 
helyébe Kirschmann Lajos titeli plébánost 
nevezte ki.

^ kö*Je8yzői kamara — a ha- 
zanságért. A szegedi kir. közjegyzői ka­
mara a mait héten tartott közgyűlésén, dr.

A. zentai kiállítás jövedelme.
A mezőgazdasági és iparkiállitás végrehajtó 
bizottsága a napokban tartotta utolsó, beszá­
moló ülését, amikor tudomásul vétetett, mi­
szerint 4000 korona tiszta jövedelem áll a 
bizottság rendelkezésére, mely összegből 
mintegy 1000 koronát a kiállítás sikerét 
utánjárásukkal, emberi erőt felülmúló mun- 
kájukkal biztosított, intézők jutalmazására 
fordítottak. A fönmaradott 3000 koronát pedig 
a gazdakör és az ipartestület között osztották 
föl egyforma arányban.

A nem-okleveles gazdatisztek 
ngye. A nem-okleveles gazdatisztek orszá­
gos egyesülete tudatja Magyarország összes 
nem okleveles gazdatiszteivel, hogy a föld- 
mivelésügyi miniszter 1903. évi 58Ő50. szám 
alatt az egyesület alapszabályait helyben- 
bagyfa; ezzel kapcsolatosan felkéri a kartár­
sakat, hogy a nem-okleveles gazdatisztekre 
nézve fölötte mostohán rendelkező 1900. évi 
XXVII. t. c. hiányainak kiépítésére vonatkozó 
s szigorúan a törvény keretein belül folytatni 
szándékolt működésében segítségére legyenek, 
nehogy a nem okleveles gazdatisztek testületé 
legközelebb már (a törvényben jelzett 1906. 
évben) teljes elztillésnek induljon. Szükséges 
tehát, hogy a kartársak saját, életbevágóan 
fontos érdekük miatt lépjenek érintkezésbe 
az országos egyesülettel, illetőleg baladékta 
lanul sorakozzanak annak zászlaja alá. Min­
den e tárgyra vonatkozó felvilágosítást megad 
a nem okleveles gazdatisztek országos egye­
sületének igazgatósága (Budapest, VII., Baross 
tér 14)

Dankó Pistáról. Érdekes aprósá­
got olvasunk az elhunyt nótafáról, az ó sok 
ezer bajáról. így szól: Dankó Pista, akiből 
úgy omlott a dal, mintha aranyfolyó lenne 
szivében, valamikor külvárosi kávéházba szó 
rult egy gajdos társasággal. Ilangjukvesztett, 
értelmetlen kis hölgyek, „magyar“ stílben 
„duhajkodó“ urak énekelték a kávébáz do 
bogójáról Dankó Pista lelkének gyönyörű 
virágait. Es még a gajdos trupp ajkáról is 
Poézis ragyogott azokból a dalokból. Festők, 
szobrászok, irók és egyéb koldusnépség, ha 
nagyon megtelletl a szivük a fájással, oda­
mentek Dankó Pistához, a külvárosi kávé­
házba. ... Es nagyon gyakran fájt a szivük.
. . . Azoktól a repeső daloktól még nagyobb 
lett a fájdalom. Talán ezért mentek oda. De

elszorult az emberben a jóérzés, hogy igy 
kell élnie ennek az embernek :

— Pista, hát jól van ez igy ?
Hagyogó diószeme még fényesebb lett 

a — könytől.
— Élni kell. Élni kell.
— Hát a nótáidat nem veszik ?
— Ugyan? ... Szokás is ez minálunk. 

Ti szerettek és megértetek engem, jó hire- 
met terjesztitek újságban, mindenütt: hogy 
az Isten áldjon meg benneteket érte. De a 
közönség . . . Valahány körutat tettem még 
a társulatommal az országban, boldogság ért 
mindenütt. Az emberek szeméből láttam, hogy 
lelkűkbe mentek a nótáim. Aztán azt gon­
doljátok, hogy meg is vették ? Dehogy ! . . , 
Hát csak élni kell azért.

Szabályrendelet jóváhagyása. 
A kereskedelemügyi miniszter az O , Német­
én Ujpalánka község a házaló kereskedés 
eltiltásáról szóló községi szabályrendeletet 
jóváhagyta.

Igazmondás. E cimen Szigethy Imre 
szerkesztésében hetenként háromszor megje­
lenő „közművelődési“ lap indult meg Zentán.

Csemegeszőlő készletek. A hazai 
szőlőbirtokosok által eladásra bejelentett cse­
megeszőlő készletekről szóló kimutatás több 
példányát a földmivelési miniszter vármegyei 
gazdasági egyesületünknek rendelkezésére 
bocsájtolta. Akik ez iránt érdeklődnek, ily 
kimutatást a nevezett egyesülettől kaphatnak. 
(B.-B. vm. gazd. egyesület.)

Pénzhamisítók Mohóiról Írja tudó­
sítónk : Községi rendőrségünk hamis öt és 
egy koronásokat készítő és terjesztő Vild 
Jakabot letartóztatta. Már régóta figyelte a 
rendőrség a vele vadházasságbau élő Sinka 
Ágnest is, de sohasem sikerült rajta fogni 
semmin se. Múlt évben már elfogta egyszer 
Vild Jakabot a rendőrség, de a bíróság 
bizonyítékok hiánya miatt elbocsátottá. De 
most már van ám szépen bizonyíték is. 
mert megtalálták az öt koronásokat nyomó 
gépet, ehhez szükséges ezüst és ólom rudakat.
A gép által nyomott ötkoronásokat alig lehet 
megkülönböztetni a valódiaktól, pengése,

■ kiállítása jó s igy egyszóval remekelt Vild 
Jakab a hamisítványokkal. Hamis egykoroná- 
8okat is találtak nála, de a hozzá való gépet 
sehol sem találják. A rendőrség és a csend­
őrség a legszélesebb körben megindította a 
vizsgálatot a hamis pénzverők ellen, mert 
úgy látszik, hogy többen is vannak társak, 
de hogy merre és hol, azt még a rendőrség 
nem bírta kipuhatolni.

Vörös kakas. Szónta községét ugy- 
látszik nagyon szereti a vörös kakas, csak 
folyó hó 2 áu jelentkezett, hogy 10 én ismét 
rómitse a közlakoságot, kiválasztván magá­
nak oly helyet, hol az épületek alig négy 
méter távolságban állanak egymástól. Szónta 
község önkéntes tűzoltósága gyors erömegfe- 
szités és szakavatott vezetőségének köszön­
hető, hogy a szélviharban a tömören össze­
épített házak és egyébb gyúlékony anyagok 
összehalmozása mellett nem ismétlődött a 
aupuszinai eset. A tűzvész egyikót a legsze­
gényebb embereket érte. A tűzoltóságnál 
leginkább Fritsche Gyula főparancsnoki segéd­
tiszt tűnt ki. 6

Gyilkos katona. Véres szenzáció 
történt a szegedi honvédezredben. Egy köz­
katona meggyilkolta bajtársát, aki a halálos 
döfés folytán meghalt; a gyilkos most a 
szegedi honvédfogház rabja és a hadbíróság 
fog fölötte a napokban ítélkezni. A rémes 
eset, amely az egész bonvédezredet izgatott­
ságban tartja, a napokban történt Lippa 
környékén, ahol a honvédek befejezték az 
idei hadgyakorlatot. Az ezred hazaiudulása 
előtti estén Adamek István zentai mészáros, 
aki tartalékos minőségben volt behiva az 
ezredhez és Szereda István közlegények a 
szállásukon a gyakorlatok befejezésének örö­
mére bepálinkáztak és ivás közben kártyáztak.
Nasi vasit játszottak és ezen a rendkívül 
kockázatos játékon Adamek István rövid 
negyedóra alatt csaknem az utolsó krajcárig 
minden pénzét elvesztette. Adamek, aki hires 
volt mindig az ő nagy erejéről és akiben 
a pálinka is erősen dolgozott, hevesen rátá 
madt Szereda Istvánra, hogy hamisan játszik.

LA A,
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Ebből természetesen heves szóváltás támadt, 
melynek hevében Adamek kirántotta bajouett- 
jét és torkonragadva Szeredát, a bajonettet 
markolatig a hasába döfte, tizereda nyomban 
elvesztette eszmeletét és haldokolva szállítot­
ták a temesvári esapatkorházba, ahol egynapi 
haláltusa után kiszenvedett. A gyilkos ka­
tonát az őrjárat fogta el kemény küzdelem 
után. Erős födözöttel kisérték Temesvárra 
és onnét Szegedre, ahol most a honvédfog­
házban tartják erős őrizet alatt.

Véres mulatság. Adáról Írják: F. 
hó 9 én a tánchelyen összekttlönböztek a le­
gények, hogy alig lehetett rendet csinálni 
köztük. Surányi Kálmán ugyanis háromszor 
mellbe lökte és arcul ütötte Nagypál Jánost 
n azért kérdőre vonta őt Gordáu Dávid, ki 
is ezért Burányitól egy bicskaszurást kapott 
válaszul. S mikor szét zavarták őket az utón, 
Burányit jól megfricskázták társai. Kisasszony 
napján éjjel pedig Kovács Mátyás legény 
lett megszurkálva Sóti István által. A szú­
rások egyike életveszélyes, mert |a bicska 
hegye egy hajszálnyira járt a szívhez. A ke­
zelő orvos aggodalommal gyógyítja s azt 
hiszi, hogy bajosan gyógyul fel az atyafi, 
íme megint megkezdődtek a bálák s ezekkel 
az életveszélyes sebesülések. A legény ura­
kat a táncvigalmak megtagadásával kellene 
megint észre téríteni, mert máskülönben vége- 
hossza nem lesz a bicskázásnak.

Családirtó gyilkos. Kémes csa­
ládirtásról ad hirt csávolyi tudósítónk : Török 
Imre Dzsida pusztai lakos meggyilkolta ipját, 
feleségét, sógorát és ennek feleségét pedig 
életveszélyesen megsebesítette. A borzasztó 
gyilkosságról tudósítónk a következőket je 
lenti: Török Imre eddig ismeretlen okból ösz- 
szetüzött 7 én délután a nála lakó ipjával, 
akit egy fejszével agyonvert. Majd a felesé­
gének rontott a vadállat és három fej csapás­
sal ezt is leteritette. Közben a sógora és en­
nek felesége kiakarták csavarni a megvadult 
ember kezéből a fejszét, de Török ezeket is 
megsebesítette s csak uagynehezen bírtak 
megmenekülni a biztos halálból. Az elmene­
kültek azután nagy lármát csaptak s az igy 
összeverődött tömeg lefegyverezte a gyilkost, 
akit átadtak a csendőröknek. Itt megemlít­
jük, hogy az emberi mivoltából kivetkőzött 
gonosztevőnek nem ez az első mészárlása. 
Török csak nemrég szabadult ki a fegyház­
ból, ahol 12 évet ült, mert első feleségét meg­
ölte. A csendőrök vallatúra fogták a gyil­
kost, de az megtagad minden feleletet.

Gólyaszere lem. Érdekes megfigye­
lést tettek a gólyaszerelemről legutóbb Ka­
lácsa községben Temesmegyébeu. Ugyanis 
egy ottani gólyapár fészkelt egy ottani 
parasztember csűrén. Egy szép napon a him 
gólya a szomszéd udvarára lerepült és onnan 
a csibék közül egyet elfogván, azzal tovább 
akart repülni. De ebben megakadályozta a 
szomszéd udvar lakója, ki is rögtön fegyvere 
után futott s mielőtt a gólya csőrében a 
csibével a csűrt elérte, egy jól célzott lövés­
sel leteritette. Ugyanazon a napon estefelé a 
fészekhez 6 darab más gólya jött s a fész­
ket erőszakkal okkupálui akarták. Az özve­
gyen maradt gólya-mama azonban hősi bátor­
sággal védelmezte fészkét, nyilván abban a 
reményben, hogy talán hűtlenné lett párja 
mégis csak visszaérkezik. Hűsége azonban 
csak 5 napig tartott, mert a hatodik napon 
az özvegy már nem hirt a gólya lovagoknak 
ellentállani és egyet kegyeibe fogadott kö­
zülük s most ez a háziúr. Azonban két nap 
múltán az utóbbi hímnek a párja rátalált 
hűtlen férjére és kétségbeesetten rávetette 
magát a fészekre, hogy elveszített párját 
visszahódítsa. De fáradozásai hiábavalónak 
bizonyultak, mert úgy a férj, mint annak uj 
párja órákig tartó harc után alaposan hely­
benhagyták, mig végre is megtépázva kény­
telen volt elvonulni.

A szüzdohány. A Pénzügyigazgatás 
ban olvassuk ez érdekes sorokat: „Amióta a 
dohány monopólium megvan, az a hit és meg­
győződés él az emberekben, hogy rossz a 
trafik és nincs felségesebb dolog, mint finánc 
nem látta szűz dohányból eregetni a gond­
ii ző füstkarikákat. A mesék világába tűntek 
azok a szép idők, amikor nagy társzekerek­

kel hozták fel Pestre messzi vidékről az il­
latos dohányt s kemény alku folyt a dohány- 
kereskedővel, hogy mázsánkiut mennyiért 
veszi ? Manap bizony szorgos kötelesség a 
termést a beváltóhivatalba szállítani, ahol a 
tisztviselő mondja ki a szentenciát, hogy ez 
első osztályú, ez másod osztályú dohány s 
ennyi meg ennyi jár érte. Az utolsó porsze­
mig be kell vinni a dohányt, különben ér­
zékeny büntetést kell fizetnie a termelőnek. 
Tengernyi baj származott már ebből, sőt még 
vér is folyt nem egyszer miatta. És ez mind 
a sztizdohányért. A szüzdohány történetében 
azonban a krónikás aligha jegyzett fel olyan 
esetet, amilyenről most számolnak be. Arról 
van szó, hogy meghamisították a szüzdohányt. 
Az utóbbi időben ugyanis több elegáns fiatal 
ember fordult meg ösmertebb úriembereknél, 
akiknek nagy titokban megsúgták, hogy is­
teni szüzdohány van birtokukban s szívesen 
szállítanak belőle. A beszélgetés vége rende­
sen vásárlás lett s a fiatalemberek sok meg­
rendeléshez jutottak. Annak rendje és módja 
szerint becsületesen szállították is az árut. 
Gyönyörű szép szinti dohányt küldtek, amely 
azonban meggyujtva elrémitő bűzt árasztott. 
Kisült hogy éppen nem dohány, hanem fes­
tett selyem papiros, megszáritott répalevél. 
Többek között egy előkelő művészt is be­
csaptak a szélhámosok, akinek tiz kiló do 
hányt adtak el. Följelentő eddig még nem 
akadt, érthető okokból.“

Nők eldorádója. Mig az öreg 
Európában a gyönge nem túlsúlyban van a 
férfiak felett és nem minden nőt sikerül 
fókötő alá hozni, addig az amerikai New- 
Yersey államban ugyancsak kevés a férjhez- 
menendők száma. Erre mutat az a körülmény, 
hogy ott sok férfi egyáltalában nem tud 
asszonyhoz jutni. Egy ilyen elkeseredett férfi 
a minap New York egyik rendőrbiztosához 
a következő levélben fordult, hogy szerezzen 
számára menyasszonyt:

Tisztelt uram !
Kérem hirdesse ki New-Yorkban, hogy 

nőt keresek. Az illető 25—45 éves és barna 
legyen. Én öt láb és nyolc hüvely magas 
vagyok. Testsúlyom 165 font, kék szemem 
és fekete hajam van. Nem iszom és nem 
káromkodom.

Tisztelettel W. ti.
A rendőrbiztos a levelet az újságokban 

közzétette és valószínűleg meg lesz a kívánt 
eredménye.

Egy kis sportvilág.
— Szabadkai lóverseny. —

Nem vagyunk sem „Vadász és Verseny­
lap“, sem pedig „Allgemeine Sport-Zeitung“, 
mégis ezen szaklapokat megelőzőleg közöl­
hetjük. hogy a teguapelőtti szabadkai lóver­
senyen annyi csalódás és leverelés után végre 
zombori ló is jutott győzelemhez.

Már egy pár nappal ezelőtt eldicseked- 
tünk, hogy mily fényes győzelmet arattak a 
zombori lovak messze tieregmegyében és most 
újra dicsekedhetünk azzal, hogy zombori ló 
volt az, amely a szabadkai lóversenyen az 
„egyesületi díjban“ a többinek a patáit mu­
togatta, vagyis sportnyelven szólva: canterben 
nyert. Vagy talán nem canterben nyerés az, 
amikor a ló a startnál 20 hosszat vészit, a 
lovas útközben elveszíti az egyik kengyel­
vasát és fél kengyellel nyer? És ezzel a 
fenomenális győzelemmel dicsekedhetik tár­
sadalmunk egyik legnépszerűbb tagja, az 
igazi sportsmauu apatini Fernbach Károly. 
Saját nevelésű „Pezsgő“ nevű telivér lovával 
hozta haza a szép dijat. Ehhez az eredmény­
hez csak gratulálhatunk „Pezsgő“ passiouatus 
tulajdonosának.

Mekkora jelentőségű ez a győzelem, 
csak akkor látjuk, ha megnézzük, milyen 
lovakkal szemben győzött „Pezsgő“.

Ott volt a startnál Malachit, a tavali 
zombori győztes, id. Vojnich Sándor Páratlan 
és Pálma nevű lovai, Volford Sipulusa és 
Pokornyi Product ja.

Rossz start után, amelynél Pezsgő 20 
hosszat veszített, Sipulusz vette át a vezetést 
Malachit előtt, a tribünnel átellenébeu Pezsgő 
már a „rudliban“ volt és harmadik helyen 
galoppozott, itt Malachit ment az élre és

sebes iramban vezetett, ekkor Pezsgő egy 
pillanatra mintha megállt volna és már már 
attól lehetett tartani, hogy verve lesz, de ez 
csak egy pillanatig tartott, ekkor szakadt le 
ugyanis az egyik kengyelvas, a következő 
pillanatban már Malachit mögött a második 
helyen feküdt. A nyerő oldalba való befor- 
dulásnál Krause, Malachit lovasa, mozogni 
kezdett és nemsokára ostorhoz nyúlt, itt Raus, 
Pezsgő lovasa, erélyesen előre dobja a lovát 
és igen könnyen 1 ’/, hosszal nyer. Egetverő 
éljenzés követte ezt a bravúros lovaglást. 
Mindenki sietett gratulálni Pezsgő boldog 
tulajdonosának, apatini Fernbach Károlynak.

A többi futam iránt már nem volt ekkora 
érdeklődés, némi emótiót még az eladóverseny 
keltett, itt is futott Ferubach Károly Hűség 
nevű lova, de verseny közben kitört, nem 
tudjuk, ha ez az incidens nem történik, nem 
szólt e volna a végküzdelembe, mert igen jól 
feküdt a versenyben és teljesen frissen tért 
vissza a mázsához. Ezt a versenyt Vojnits 
Sándor Dámája nyerte.

A többi futamokban a következők győz­
tek : Mezőgazdák versenyében: Csalfa. Sza­
badka város dijában : Zobnaticza és a Gát­
versenyben : Csinos.

Az érdekes küzdelmeket szép és intelli­
gens közönség nézte végig és Zomborból is 
sokan felrándultak, hogy tanúi legyenek a 
zombori ló fényes győzelmének.

HIRDETÉSEK.

Éladó zongora.
Egy jó karban levő 

zongora eladó. Bővebb 
értesítést ad a kiadóhi­
vatal. 4-1

3901/1903. kig.

pályázati hirdetmény.
Rigyica községben 100 korona évi 

fizetés és az egyes szülési esetek után 
a felek részéről fizetendő 80 fillérben 
megállapított díjazással javadalmazott 
községi szülésznői állás üresedésbe jő­
vén, felhívom a pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
hozzám szeptember hó 30-áig 
nyújtsák be.

Baja, 1903. szeptember hó 7-én.
Vojnits Máté,

főszolgabíró.

(367/1903.

Hirdetmény.
Bezdán község elöljárósága meg­

hirdeti, hogy a 10 községi bika szá­
mára melléképületekkel együtt 629 l kor. 
20 fillér előirányzott költséggel eme­
lendő birkaakol építését a folyó ÓVÍ
szeptember hó 20-án <1. u 4 óra­
kor a községháza tanácstermében meg­
tartandó árlejtésen biztosítja.

Árlejtezők kötelesek a kikiáltási 
árnak 10°/o át bánatpénzül letenni.

Egyéb feltételeket, részletes költ­
ségvetés és tervrajzokat a községi 
jegyzői irodában lehet a hivatalos órák 
alatt megtekinteni.

Kelt Bezdánban, 1903. évi szep­
tember hó 14-én.

Bosnyák János, Lovas György,
jegyző. 2—I biró.
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Bács-Bodrog vármegye közigazgatási biiottsága.

4707. szám. 
kbiz. 1903.

Hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága részéről közhírré tétetik, hogy 
Goszpodince község kérelme foiytáu a Livada 
és Jorac nevű dűlőiben létesítendő mezei 
közös dülőut céljaira Goszpodince község ha­
tárában szükségelt s Kaláuy Jován, Buzarszki 
tiergia és birtoktársai Juca és György, Ne- 
delykov Lyuba, Dobanovacski Száva, Kara- 
nov Tódor, Sztepauov Bogolyub valamennyien 
goszpodiucei lakosok tulajdonát képező ösz- 
szeseu 24 hold 060 □ öl földterületre nézve 
a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 1903. 
évi május bó 28-án 25416/1. szám alatt kelt 
leiratával a kisajátítási eljárást elrendelte.

Az 1881. évi XLI. t. c. értelmében ki­
küldött bizottság a helyszíni tárgyalást az 
idézett törvény alapján Goszpodince közsé­
gében a községházánál 1903. évi szep­
tember hó 30-án (szerda) délelőtt 
11 órakor fogja megkezdeni

Miről érdekeltek azzal értesittetnek, 
hogy a kisajátítási terv és összeírás Goszpo­
dince községházánál a hivatalos órák alatt 
1903. évi szeptember hó 15 tői 1903. évi 
szeptember hó 29 ig (kedd) bezárólag terjedő 
15 napon át közszemlére kitétetik és hogy 
a tárgyalásnál jogában áll minden tulajdo­
nosnak a kisajátítási terv s az ellen és min­
den telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár 
ellen felszólalni és kifogásait jegyzőkönyvbe 
vétetni.

Végül kijelentetik, hogy a bizottság a 
kisajátítási terv megállapítása felett akkor is 
érdemileg határoz, ha az érdekeltek közül 
senki sem jelen meg s hogy a meg nem 
jelenés vagy a felszólamlásnak elmulasztása 
miatt az idézett törvény 36. §-ában körülírt 
jogkövetkezményekkel jár.

Bács Bodrog vármegye közigazgatási 
bizottságának Zomborban, 1903. évi szép 
tember hó 3 án tartott üléséből.

Latinovita Pál,
főispán, mint a kbiz. elnöke.

es omtesu,
valamint tűzoltóknak egyen­
ruhát teljes felszereléssel, to­
vábbá mindennemű egyén- és 
polgári ruhát jutányosán ké­
szít, illetve szállít, valamint 
javításokat olcsón és pontosan 

elfogad
Knipl János,

polgári és egyenruha szabó4-1

Zombor, bajai-ntca a nagy szerbtemplom mellett.

Hirdetmény.
A szóntai határban 884 

katasztrális hold réti föld, 
mely különösen kenderter- 
melésre alkalmas, egészben 
vagy parcellázva, több évre 
haszonbérbe adatik.

Haszonbérelni szándéko­
zóknak felvilágosítást ad 
Matkovits Béla apatini fő­
szolgabíró.

Zombori kir. ügyészségtől3555. szám. 
k. 11. 1903.

(Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség közhírré teszi, 

bogy a felügyelete alatt álló zombori kir. tör- 
véuyszéki fogházban elhelyezett letartózta­
tottak 1904. évi, esetleg 1904—1907. évi 
élelmezésének, úgy az apatini, hódsági és 
kulai kir. járásbirósági fogházakban elhelye­
zett letartóztatottak 1904. évi, esetleg 1904— 
1907. évi élelmezésének együttes biztosítása 
tárgyában 1903. évi szeptember hó 
28-án délelőtt 9 órakor a királyi 
ügyészség hivatalos helyiségében zárt írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött árlejtés tartalik.

Bánatpénz 2000 korona.
Kikiáltási ár egy főtt étadag'a 22 fii., 

56 dkgr. kenyérre 10 fillér, együtt 32 fillér.
Az árlejtési feltételek a hivatalos órák 

alatt a kir. ügyészségnél megtekinthetők.
Felbivatnak vállalkozni óhajtók, hogy 

a szabályszerűen felszerelt, bélyegzett és 
bánatpénzzel vagy megfelelő értékű állami 
értékpapírokkal, vagy szintén megfelelő ér 
tékö az állam által kamatbiztositott értékpa­
pírokkal ellátott zárt Írásbeli ajánlatukat 
1903. évi szeptember bó 28 án délelőtt 9 
óráig a zombori kir. ügyészségnél nyújtsák 
be, illetve a szóbeli árlejtésnél személyesen 
vagy meghatalmazottjaik által képviselve 
jelenjenek meg.

Zombor, 1903. szeptember 6.
Kerekes János,

2 kir. ügyész.

Kél fiatal segéd, 
egy tanonc *-*

__ azonnal felvétetik -w—

ifj.Heindlhofer R.
füszerkereskedésében, Zombor.

5411/1903.

Pályázati hirdetmény.
Ósoóvé, Ujsoóvé, Kulpin és Desz- 

potszentiván községekből álló körállat­
orvosi állásra Osoóvé székhelyijei pá­
lyázatot nyitok.

Az állással évi 1500 korona íizetés 
és egyezségiig megállapítandó látoga­
tási díjjal van egybekötve.

Felhívom mindazokat, kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi 
alkalmaztatásukat s minősítésüket igazoló 
okmányaikkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám folyó évi szeptember hó 
30-áig nyújtsák be, mert a később 
érkező kérvények figyelembe vétetni 
nem fognak.

Újvidék, 1903. szeptember 10-én.
Mezey Imre,

2 1 főszolgabíró.

2263 szám. 
kig. 1903.

Árlejtési hirdetmény.
Bács Bodrog vármegye törvényhatósága 

által 839/kgy. 1896. szám alatt jóváhagyott 
építési terv és költségvetés alapjau Szórna 
község tulajdonát képező 164. ö. i. 374. hr. 
számú házhelyen a régi épületnek vállalkozó 
által leendő lebontása mellett egy uj község­
háznak építésére nézve árlejtés! határ 
időül 1903. évi szeptember hó 25. 
napjának d. e 9 óroja Szónta község­
házához ezennel kitúzetik azzal, bogy a nyil­
vános szóbeli vállalati ajánlaton kívül alábbi 
összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel ellá­
tandó Írásbeli zárt ajánlat is az árverés meg­
kezdése előtt árlejtést foganatosító alulírott 
elöljáróságnál nyújtandó be.

A költségvetési előirányzat szerint ezen 
építkezés 19734 korona 08 íillérnyi összeg­
ben vau felvéve, melynek 10% át válla.kozó 
az árlejtés előtt bánatpénz elmen az elllljáró- 
ságnál letenni tartozik. Részletes építési ter­
vek és árlejtési feltételek a községi jegyzői 
irodában naponta a délelőtti órákban köz­
szemlére vannak kitéve, mely szerint az épület 
ez év folyamán tető alá hozandó, jövő évi 
augusztus bó elsejéig Szónta községének vál­
lalkozó által készen átadandó.

A vállalati összeg Szónta község házi­
pénztárából 3 egyenlő részletben lesz kifize­
tendő vállalkozónak és pedig: I ső részlet 
ha az épület tető alá kerül, Il ik részlet ha 
az épület kész, Ill ik részlet, melybe a bá­
natpénz is betudandó, ba az épület átvétetik.

Ezen körülményről vállalkozók tudomás 
és mibezalkalmazkodás végett értesittetnek.

Szóután, 1903. évi augusztus bó 7 én.

Thurszky János, Vidákovits András,
jegyző. biró.

ELSŐ BAJAI AGYAG-, CEMENT- ÉS GIPSZÁRUGYÁR

Özv. SPITZER SIMONNÉ és TÁRSA.
Ajánlják: templomok, folyosók, kapubejáratok, konyhák, 
fürdőszobák, üzlethelyiségek, gépházak, kertiházak stb! 

kövezetének, úgyszintén falak burkolására

egyszerű és díszes Metallique lapjaikat,
mint legszebb, legtartósabb és legolcsóbb burkoló anyagot.

Préselt járdatégla, gipszdiszitmények, cement ||

diszcserép.
I Mintalapokkal és költségvetéssel bármely hajó- vagy 

711 vasútállomásra szívesen szolgálunk.
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*—8 Telefon. 33.


